



உதயன்

விலை
ரூபா
6=00

சுடர் 11 வள்ளுவர் ஆண்டு 2027 மாசி 17 வியாழக்கிழமை (29-02-1996) UTHAYAN A Lively National Tamil Daily சுதிர 95

சிங்களாவர் வீடுகளில் குடியிருக்கும் தமிழர் வெளியேற்றப்படுகின்றனர்!

கொழும்பில் நிர்ப்பந்தம்

கொழும்பு, பெப்ரவரி 29
கொழும்பில் சிங்களவர்களுக்குச் சொந்தமான வீடுகளில் குடியிருக்கும் தமிழர்கள் வீடுகளை விட்டு வெளியேறுமாறு நிர்ப்பந்திக்கப்படுகின்றனர்.

தமிழர்களுக்கு வீடுகளை வழங்கியுள்ள சிங்களவர்களுக்கு மிரட்டல் கடிதங்கள் வந்துள்ளதாகவும் — இதனால் தங்களது வீடுகளை விட்டு வெளியேறுமாறு வீட்டு உரிமையாளர்கள் தமிழர்களுக்கு மிரட்டல் கடிதங்கள் வந்துள்ளதாகவும் — இதனால் தங்களது வீடுகளை விட்டு வெளியேறுமாறு வீட்டு உரிமையாளர்கள் தமிழர்களுக்கு மிரட்டல் கடிதங்கள் வந்துள்ளதாகவும் —

கொழும்பில் 5ஆம் திகதி உயர்வகுப்புகள் ஆரம்பம்

கொழும்பு பாடசாலைகளில் 11ஆம், 12ஆம், 13ஆம் ஆண்டு மாணவர்களுக்கான வகுப்புகளை அடுத்த மாதம் 5ஆம் திகதி மீண்டும் ஆரம்பிப்பது என்று கல்வி, உயர்கல்வி அமைச்சு தீர்மானித்துள்ளது. அமைச்சு அதிகாரிகள், மாகாண கல்வியமைச்சின் சிரேஷ்ட அதிகாரிகள், மாவட்ட பாடசாலை அதிபர்கள் ஆகியோருடன் கலந்தாலோசிக்கப்பட்டு இந்த முடிவு எடுக்கப்பட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டது.

பாதுகாப்புக் காரணங்களுக்காக நாட்டில் உள்ள அனைத்துப் பாடசாலைகளும் கடந்த 15ஆம் திகதி முதல் மூடப்பட்டதும் — கொழும்பு மாவட்டம் தவிர்ந்த ஏனைய மாவட்டப் பாடசாலைகள் கடந்த திங்கட்கிழமை முதல் மீண்டும் இயங்கத் தொடங்கியதும் தெரிந்தவையே. (உ-3)

ஆசிரியர்களின் சம்பளமே இனி அதிபர்களுக்கும்!

கொழும்பு, பெப். 29
அரசு பாடசாலை அதிபர்கள் அனைவருக்கும் அரசு பாடசாலை ஆசிரியர்களின் புதிய சம்பளத்துக்குச் சமையான சம்பளத்தையே வழங்குவது என அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளதாக கல்வி, உயர்கல்வி அமைச்சு நேற்று அறிவித்துள்ளது. சம்பள மாற்றம் தொடர்பான சுற்றறிக்கை விரைவில் வெளியிடப்படும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. ஆசிரியர்களுக்கு என ஆசிரிய சேவை ஒன்று கடந்த ஆண்டில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டதும் —

அதனடிப்படையில் ஆசிரியர்களுக்கு பெரும் சம்பள அதிகரிப்பு ஒன்று வழங்கப்பட்டதும் தெரிந்தவையே. இச்சம்பள அதிகரிப்பு அதிபர் சேவைக்கு வழங்கப்படவில்லை. எனினும் — அதிபர் சேவையுடன் ஒப்பிடும் போது புதிதாக அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட ஆசிரிய சேவையில் உள்ளோருக்கு அதிகளவு சம்பளம் வழங்கப்படுவதாகவும் — எனவே அதிபர்களின் சம்பளமும் — ஆசிரிய சேவைக்கு வழங்கப்பட்டது போன்று — (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வலிகாமத்தில் குண்டுச் சத்தம்

வலிகாமம் கிழக்குப் பகுதியில் நேற்று அதிகாலையில் பெரும் வெடிச் சத்தங்கள் கேட்டன. அப்பகுதியில் நிலைகொண்டிருள்ள படையினர் அங்குள்ள வீடுகளையும், சுட்டடங்களையும் தகர்த்ததால் எழுந்த சத்தங்களாக இவை இருக்கலாம் எனக் கருதப்பட்டது. வலி. கிழக்கில் அடிக்கடி இத்தகைய குண்டுச் சத்தங்கள் கேட்டு வருவது குறிப்பிடத்தக்கது. (உ-15-80-173)

செங்கலடியில் மோதல்

மட்டக்களப்பு மாவட்டம் செங்கலடிக்கு 3கிலோ மீற்றர் மேற்கே உள்ள கல்முனை வெளி என்ற இடத்தில் நேற்று முன்தினம் காலை 8 00 மணியளவில் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளுக்கும் ஸ்ரீலங்கா இராணுவத்தினருக்கும் இடையில் மோதல் சம்பவம் ஒன்று இடம்பெற்றதாக அறிவிக்கப்படுகிறது. (உ-3-7)

கொழும்பில் மோப்ப நாய்கள்

கொழும்பு நகருக்குள் பிரவேசிக்கும் மற்றும் நகருக்குள் போக்குவரத்தில் ஈடுபடும் வாகனங்களில் வெடிகுண்டுகள், வெடிமருந்துக்கள் உள்ளனவா என்பதைக் கண்டு பிடிப்பதற்கு விசேட பயிற்சியளிக்கப்பட்ட மோப்ப நாய்களை நேற்று முதல்கொழும்புப் பொலீஸார் பயன்படுத்தி வருவதாகக் கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவித்தன. (உ-3-6)

அடுத்த வாரம் நிவாரண முத்திரை

வலிகாமத்தில் இருந்து இடம்பெயர்ந்து வடமராட்சி, தென்மராட்சிப் பகுதிகளில் தங்கியுள்ளவர்களில் "இ" பங்கீட்டு அட்டை வைத்திருப்போருக்கு கிராம சேவையாயர் ஊடாக உலர் உணவு நிவாரண முத்திரைகள் அடுத்த வாரம் முதல் வழங்கப்படவிருக்கின்றன. புதிய முத்திரைகளுக்கே 6ஆம் கட்ட நிவாரணம் வழங்கப்படும் என்று யாழ்ப்பெண்செயலக புனர்வாழ்வு பிரிவினர் தெரிவித்தனர். (உ-11-3)

ஆங்கில ஆசிரியர் நியமனம்

அடுத்த மாதம் முதல் வாரத்தில் 473 ஆங்கில ஆசிரியர்களுக்கு நியமனம் வழங்குவதற்காக கல்விச் சேவைக்குழு அறிவித்துள்ளது. 1994 ஆம் ஆண்டு நடைபெற்ற ஆங்கில ஆசிரியர் தெரிவுப் பரீட்சையில் அதிகப்பள்ளிகளைப் பெற்றவர்களுக்கே இந்நியமனம் வழங்கப்படும் என்று தெரிவித்துள்ளது. (உ-3)

அதிகாலையில் பதற்றத்தை ஏற்படுத்திய ஷெல்கள்!

சாவகச்சேரி, பெப். 29
பலாலி முகாமிலிருந்தும், ஆனையிறவு முகாமிலிருந்தும் நேற்றுக் காலை 5 மணிக்கு படையினர் வடமராட்சி, தென்மராட்சிப் பகுதிகளை நோக்கி ஷெல் தாக்குதல்களை நடத்தினர். பலாலி முகாமிலிருந்து ஏவப்பட்ட ஷெல்கள் வானத்தில் ஒரு தடவை வெடித்து, பின்னர் தென்மராட்சி எல்லைகளில் வீழ்ந்து வெடித்தன. எழுதுமட்டுவாள், கெற்பலி, பண்டிதர் குடியிருப்பு, புலோப்பளை, அல்லிப்பளை, கிளாலி மற்றும் கட்டைக் காடு, நாகர்கேடில், தொண்டமானாறுப் பகுதிகளில் இந்த ஷெல்கள் விழுந்ததாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. பெரும்பாலும் ஷெல்கள் வெளிகளில் வீழ்ந்து வெடித்ததால் உயிர், உடைமைச் சேதம் ஏதும் ஏற்படவில்லை என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. எனினும் — வானத்தில் வெடித்து பெரும் அதிர்வை ஏற்படுத்தியவாறு கூலிக் கொண்டு சென்ற இந்த ஷெல்களினால் நித்திரைப் பாயில் இருந்த மக்கள் பெரும் பதற்றமடைந்தனர். (உ-13-15-36-80-111-117-273)

'லங்கா கல்யாணி'யில் வந்த பொருள்கள் காங்கேசனில்!

பருத்திதுறைக்கு உணவு மற்றும் அத்தியாவசியப் பொருள்களை எடுத்துவரும் பணியில் ஈடுபடும் "லங்கா கல்யாணி"யில் இம்முறை காங்கேசன்துறைக்கு பொருள்கள் எடுத்துவரப்பட்டுள்ளதாக தெரியவருகின்றது. கடந்த மூன்று நாட்களுக்கு முன்னர் காங்கேசன்துறைக்கு வந்து சேர்ந்த இக்கப்பலில் எடுத்து வரப்பட்ட பொருள்கள் தற்போது அங்கு இறக்கப்பட்டு வருவதாகவும் தெரியவந்தது. வலிகாமத்தில் உள்ள மக்களுக்கு புனர்வாழ்வு அளிக்க தேவையான பொருள்களை இதில் எடுத்து வரப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. ஆனால் உண்மையில் என்ன பொருள்கள் இக்கப்பலில் வந்தன என்ற விவரம் தெரியவரவில்லை. (உ-3)

இணைப்புக்கு ஆதரவு தர ஐ.தே.கவிடம் கோரிக்கை

கூட்டணி சந்திப்பின் போது
கொழும்பு, பெப். 29
வடக்கு - கிழக்கு இணைப்புக்கு ஐ.தே.க. ஆதரவு வழங்க வேண்டும் என்று தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி எதிர்க்கட்சித் தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்கவிடம் வலியுறுத்தியுள்ளது. கூட்டணியின் உயர் மட்டத் தூதுக்குழு ஒன்று நேற்று முன்தினம் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்கவைச் சந்தித்தது. அப்போதே மேற்கண்ட விடயத்தை கூட்டணியினர் ரணிலிடம் வலியுறுத்தி உள்ளனர். அரசின் தீர்வுத் திட்டத்துக்கு ஐ.தே.க. சில திருத்தங்களை கொண்டு வரவுள்ளதாகவும், அத்திருத்தங்கள் குறித்து தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியுடன் பேச்சு நடத்தப்படும் என்றும் ரணில் தெரியப்படுத்தி உள்ளார். கூட்டணியினரால் முன்வைக்கப்பட்ட விடயங்களை ஐ.தே.கட்சியின் திருத்த யோசனைகளில் உள்ளடக்குவது குறித்து ஆராயப்படும் என்றும் ரணில் தெரிவித்தாராம். (அ-3)

ஒற்றையாட்சியின் கீழ் தீர்வு ஒன்றைகாணமுடியாது

5 தமிழ் கட்சிகள் கருத்து
கொழும்பு, பெப். 29
★ ஒற்றையாட்சி என்ற கட்டுக்கோப்பில் இனப்பிரச்சினைக்கு அரசியல் தீர்வு காண முடியாது. ★ அரசியல் தீர்வு பேச்சுவார்த்தையில் இருந்து எதிர்க்கட்சியான ஐ.தே.க. விலகிச் செல்லக் கூடாது. — இவ்வாறு ஐந்து தமிழ் கட்சிகளின் கூட்டமைப்பு எதிர்க்கட்சித் தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்கவிடம் கேட்க

வலிகாமத்தில் தங்கியுள்ள 56 அதிபர், ஆசிரியர்களுக்கு தற்காலிக இடமாற்றம்

வலிகாமத்தில் தங்கியுள்ள 56 அதிபர், ஆசிரியர்களுக்கு தற்காலிக இடமாற்றம் ஒன்றை வடக்கு - கிழக்கு மாகாணக் கல்விப்பணிப்பாளர் இம்மாதம் முதல் வழங்கியுள்ளார். வலிகாமத்தில் பல பகுதிகளில் உள்ள பாடசாலைகளில் பணியாற்றிவந்த 56 அதிபர், ஆசிரியர் தரத்தில் உள்ளவர்களுக்கே அங்கு தெரிவுசெய்யப்பட்டுள்ள 5 பாடசாலைகளுக்கு இடமாற்றம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. வட்டு. திருஞானசம்பந்தர் வித்தியாலயத்துக்கு திருமதி கோ. அம்பலவாணரும், சென். சாள்ஸ் ம. வீக்கு திருமதி எம். ஆர். எஸ். கொன்ஸ்ரன் ரைனும், இணுவில் இந்துக் கல்லூரிக்கு ஆ.கமலநாதனும், விக்ரோறியாக் கல்லூரிக்கு என். சண்முகசுந்தரமும், மானிப்பாய் மகளிர் கல்லூரிக்கு திருமதி வ. பகபதிப் பிள்ளையும் நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர். இவர்களுக்கு உதவியாக பிரதி அதிபர்களும் நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர். ஏனைய ஆசிரியர்களும் இந்த ஐந்து பாடசாலைகளுக்கே இணைக்கப்பட்டுள்ளனர். (உ-3)

